
  

  1 شناسي زيست

هـاي كـوچكتر منشـا     كتاب درسي سـرخرگ آوران از سـرخرگ   5مطابق شكل  ـ» 2«زينه گ -1

 گرفته و به كلافك مي رود.

   متوسط)اول) (تار گف پنجم ـ(فصل  (كردي) 

هـاي   كتـاب درسـي غشـاي پايـه در قسـمت خـارجي ياختـه        8مطـابق شـكل    ـ» 1«گزينه  -2

هـا قـرار دارد.    هـاي پودوسـيت   سنگفرشي كپسول بومن قـرار دارد. شـكاف تراوشـي بـين پـا     

 هاي كپسول بومن پرز دار نيستند. سرخرگ آوران قطر بيشتري از سرخرگ وابران دارد. ياخته

   متوسط)دوم) (گفتار  پنجم ـ (فصل (كردي) 

باشد. بازجـذب بلافاصـله بعـد از     بازجذب و ترشح هر دو اكثرا با انتقال فعال مي ـ» 3«گزينه  -3

شود. بازجذب از گرديزه به سمت خون و ترشح  ورود مواد به لوله پيچ خورده نزديك انجام مي

 باشد. از خون به گرديزه مي

   توسط)مدوم) (گفتار  پنجم ـ(فصل  (كردي) 

خون نقش دارد. در شرايط اسـيدي كليـه بـا ترشـح يـون       PHترشح در تنظيم  ـ» 1«گزينه  -4

 شود.   آن مي PHهيدروژن و اسيدي كردن ادرار سبب قليايي شدن خون و افزايش 

 دشوار)  دوم) (گفتار  پنجم ـ(فصل  (كردي)

ا بـه درون روده وارد و در  ه هاي مالپيگي آب و اسيداوريك و يون در سيستم لوله ـ» 4«گزينه  -5

راي غـدد نمكـي در   ج ـشود. مثانه دوزيستان قابليـت بازجـذب دارد. م   روده بازجذب انجام مي

هـا از طريـق آبشـش و ادرار     شود. در ماهيان آب شور دفع يـون  ابتداي نوك پرندگان تمام مي

 اي مي باشد. باشد. ملخ فاقد غدد راست روده غليظ مي

 دشوار)  سوم) (تار گف پنجم ـ(فصل  (كردي) 

ديگـر زاويـه    ههاي سلولزي در هر لايه از ديواره پسين با هم موازي و با لاي رشته ـ» 3«گزينه  -6

 ها:   بررسي ساير گزينهنخستين بيشتر است.  هدارند. استحكام و تراكم اين ديواره از ديوار

، بخشـي بـه نـام    هـا)  (نـه همـه ياختـه    گيـاه  ههـاي زنـد   اي در بافت ياخته ه: ديوار»1«گزينه 

 گيرد. پروتوپلاست را در برمي

 شود. اي بعد از تقسيم هسته تيغه مياني تشكيل مي : هنگام تقسيم ياخته»2«گزينه 

شـود.   : پلاسمودسم در لان كه مناطق نازك ديواره است به تعداد فراوان ديـده مـي  :4«گزينه 

   متوسط)اول) (گفتار  ششم ـ(فصل  (كردي)

 . كند هاي گياهي واكوئول درشتي دارند كه بيشترِ حجم ياخته را اشغال مي ختهبعضي يا ـ» 3«گزينه  - 7

 )اول) (آسانگفتار  پنجم ـ(فصل  (كردي)

هاي نگهبان روزنه داراي سبزينه هستند. ديواره نخستين در هر سه گـروه   ياخته ـ» 1«گزينه  -8

دارد. ليگنين فقط در شود. روپوست ريشه پوستك ن پارانشيم، كلانشيم و اسكلرانشيم ديده مي

شـود كـه پيراپوسـت     شود. روپوست در اندام مسن گيـاه نيـز يافـت مـي     اسكلرانشيم ديده مي

 باشد.  مي

   متوسط)دوم) (گفتار  ششم ـ(فصل  (كردي)

شوند كـه  فقـط ديـواره     هاي پارانشيم نيز يافت مي در سامانه بافت آوندي ياخته ـ» 1«گزينه  -9

 ها:   هستند و توانايي ذخيره مواد دارند. بررسي ساير گزينه ذيرآب نفوذپبه نخستين دارند و 

 هاي فيبر همين ويژگي را دارند ولي در انتقال مواد نقش ندارند.  : ياخته»2«گزينه 

 هاي آبكشي در تمام گياهان آونددار اين ويژگي را دارند.  : ياخته»3«گزينه 

 . دهاي همراه در انتقال نقشي ندارن : ياخته»4«گزينه 

 متوسط)  دوم) (گفتار  ششم ـ(فصل  (كردي)

كنـد.   اي وظيفه پركردن فضاي بين روپوست و بافت آوندي را پر مي بافت زمينه ـ» 2«گزينه  -10

فراوانـي بـين    هشود كـه فاصـل   اي در گياهان آبزي از پارانشيمي ساخته مي بافت زمينه هسامان

رانشيم ديواره چـوبي شـده نـدارد و در    هاي آن وجود دارد و توسط هوا پر شده است. پا ياخته

 فتوسنتز هم نقش دارد. 

 )دوم) (آسانگفتار  ششم ـ(فصل  (كردي)

 

كتاب درسي. گزينه يك مربـوط بـه سـاقه يـك      91مطابق شكل فعاليت صفحه  ـ» 2«گزينه  -11

مربوط يـه سـاقه يـك گيـاه      »4«مربوط به ريشه گياه دو لپه و گزينه  »3«گياه دولپه، گزينه 

 باشد.  ميتك لپه 

   متوسط)سوم) (گفتار  ششم ـ(فصل  (كردي)

 )  سوم) (آسانگفتار  ششم ـ(فصل (كردي) كتاب درسي  21مطابق شكل  ـ» 4«گزينه  -12

هـاي حاصـل از آن در مجمـوع پيراپوسـت      كامبيوم چـوب پنبـه سـاز و ياختـه     ـ» 2«گزينه  -13

شـود.   انشـين روپوسـت مـي   هـاي مسـن، ج   دهند. پيراپوست در انـدام  را تشكيل مي )پريدرم(

اي شده، نسبت به گازها نيز نفوذناپذير اسـت،   هاي چوب پنبه پيراپوست به علت داشتن ياخته

هـايي را   ساز به سمت بيـرون ياختـه   اند. كامبيوم چوب پنبه هاي زير آن زنده كه بافت در حالي

يمي در شـود. گيـاه خرزهـره پوسـتك ضـخ      سازد كه به تدريج ديواره آن چوب پنبـه مـي   مي

هايي دارند كه از سـطح   هاي خود دارد. درختان حرّا براي مقابله با كمبود اكسيژن، ريشه برگ

هـا بـه علـت كمبـود      ها با جذب اكسـيژن، مـانع از مـرگ ريشـه     اند. اين ريشه آب بيرون آمده

 شوند. اكسيژن مي

   متوسط)سوم) (گفتار  ششم ـ(فصل  (كردي) 

كننـده نيتـروژن،    ز مواد آلي را به آمونيـوم و بـاكتري تثبيـت   سا باكتري آمونياك ـ» 4«گزينه  -14

تواند مستقيم جذب گياه شود يـا   كند. آمونيوم حاصل مي نيتروژن هوا را به آمونيوم تبديل مي

 متوسط)  اول) (گفتار  هفتم ـ(فصل  (كردي)ساز به نيترات تبديل شود.  توسط باكتري نيترات

هـاي خنثـي و قليـايي صـورتي رنـگ هسـتند در        خاك گياه گل ادريسي كه در ـ» 1« گزينه -15

شوند. ايـن تغييـر رنـگ بـه علـت تجمـع آلومينيـوم در گيـاه          هاي اسيدي آبي رنگ مي خاك

 .باشد مي

 )اول) (آسانگفتار  هفتم ـ(فصل  (كردي) 

  ـ »1«گزينه  -16

كه هاي روپوست مي باشند و  هاي سامانه بافت پوششي، ياخته ترين سلول فراوان »:1«گزينه 

  دارد. يميخرزهره پوستك ضخ ياهگ يدر برگ ها

اند كه آونـدها چـوبي و آبكشـي را     هايي ها، ياخته هاي اين بافت ترين ياخته اصلي»: 2«گزينه 

هـاي   هـاي آونـد چـوبي بـه شـكل      سازند اما دقت داشته باشيد لينگنين در ديواره ياختـه  مي

  شود. لينگنين ديده نميگيرند و در ديواره آوند آبكش رسوب  متفاوتي قرار مي

باشد كـه   اي، سخت آكنه (اسكلرانشيم) مي هاي بافت زمينه ترين ياخته مستحكم»: 3«گزينه 

شـوند. وظيفـه انتقـال     هاي چوبي ضخيم سبب استحكام اندام مي ها به علت ديواره اين ياخته

  باشد. شيره گياهي (شيره پرورده) برعهده آوند آبكشي مي

اي (پارانشـيمي) اسـت.    اي بافت نرم آكنـه  بافت در سامانه بافت زمينه ترين رايج»: 4«گزينه 

   باشد. يبه آب م يرنفوذپذ يمپارانش

 )دشواردوم) (گفتار ـ  ششمفصل ) (با تغيير 1400كنكور (

   باشد. مريستم در جوانه جانبي مي 3برگ و  2مريستم در جوانه انتهايي،  1ـ » 4«گزينه  -17

  باشد. ي نميمريستمنطقه م 2بخش  »:1«گزينه 

  است. پوستكتوليد ناحيه مريستمي فاقد رو پوست براي »: 2«گزينه 

  اي اندك دارند. فضاي بين ياختههاي سرلادي  ياخته»: 3«گزينه 

  هسته درشت داردند.هاي سرلادي  ياخته»: 4«گزينه 

 سوم) (متوسط)گفتار ـ  ششمفصل ) (با تغيير1400كنكور (

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  دهد. را نشان مي ديواره پسين 3ديواره نخستين و بخش  2، بخش ميانيتيغه  1ـ بخش » 2«گزينه  - 18

  شود. ديواره پسين مانع رشد مينادرست ـ »: 1«گزينه 

، پكتـين نقـش دارد كـه هماننـد چسـب عمـل       درست ـ در تشكيل تيغه مياني »: 2«گزينه 

  شود. ديده نمي كند. اين تركيب در ديواره پسين يم

  زي دارد.ه پسين تركيبات سلوليواردنادرست ـ »: 3«گزينه 

  تيغه مياني سلولز ندارد.نادرست ـ »: 4«گزينه 

 اول) (متوسط)گفتار ـ  ششمفصل ) (با تغيير1401كنكور ( 

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 1«گزينه  -19

بافـت آونـدي،   اي ساقه هوايي و همچنـين سـامانه    مناسب ـ سامانه بافت زمينه »: الف«مورد

هاي بافت پرانشـيمي   ي دراز (نوعي ياخته بافت اسكلرانشيمي) و ياختهرهاي فيب داراي ياخته

  باشند. پذير مي با ديواره نازك و انعطاف

هـاي   اي ساقه هوايي يـك گيـاه علفـي، ياختـه     نامناسب ـ در سامانه بافت زمينه »: ب« مورد

  ود ندارد.اي عدسك وج شود. در سامانه بافت زمينه كلانشيمي با ديواره نخستين ضخيم ديده مي

اي و آونـدي ديـده    هاي بافتي زمينـه  هاي پارانشيمي در سامانه نامناسب ـ ياخته »: پ« مورد

ها توانايي فتوسنتز و ذخيره مواد را دارند ولـي در سـامانه بافـت آونـدي      شوند. اين ياخته مي

  توانند فتوسنتز انجام دهند. نمي

هاي نگهبان روزنـه) و   پوششي (ياخته هاي سامانه بافت نامناسب ـ بعضي از ياخته »: ت«مورد

دار هسـتند و توانـايي    هاي پارانشيمي) سبزينه اي (مثلا ياخته هاي سامانه زمينه بعضي ياخته

تواننـد مسـتقيما از انتشـار بخـار آب بـه محـيط        ها نمي انجام فتوسنتز دارند ولي اين ياخته

 اطراف گياه ممانعت به عمل آورند.

 سوم) (دشوار)گفتار ـ  ششمفصل ) (1401كنكور ( 

فصل  106صفحه  6فصل  92و  91هاي فعاليت صفحه  ـ اين سوال براساس شكل» 2«گزينه  -20

  ها: بررسي ساير گزينه طرح شده است.» 1«شناسي  كتاب زيست 7

هـا ديـده    اي اي قطـور دو دولپـه   هـاي فرعـي فـراوان روي ريشـه     مناسب ـ ريشه »: 1«گزينه 

  عرضي پوست ريشه كاملا مشخص است.شود و در گياهان، در برش  مي

  .يستدو لپه نازك ن يشهپوست رنامناسب ـ » : 2«گزينه 

ها (در نـوعي گيـاه،    اي آوندهاي چوبي ريشه و آبكش ساقه دولپه همناسب ـ دست »: 3«گزينه 

  نه هر گياهي) بر روي يك دايره قرار دارند و اوندهاي چوبي قطورتر رو به مركز ريشه هستند.

ها، دسته آونـدهاي چـوبي و آبكـش سـاقه بـر روي       اي لپه : مناسب ـ در ساقه تك »4«گزينه 

هاي پارانشيمي بـا ديـواره نخسـتين نـازك در      هاي (دواير) هم مركز قرار دارند و ياخته دايره

    شود. مركز ريشه ديده مي

 سوم) (دشوار)گفتار ـ  ششمفصل ) (با تغيير1401كنكور (

  ـ» 1«گزينه  -21

شود. تيغـه ميـاني دورتـرين     ها به يكديگر مي تيغه مياني): باعث اتصال ياخته) لايه مياني (1

  اي از غشا و ميان ياخته است. لايه ديواره ياخته

هاي تـازه   اي قرار دارد. توسط پروتوپلاسم ) ديواره نخستين: بين تيغه مياني و غشاي ياخته2

  شود. تشكيل شده، ساخته مي

آيـد. بايـد توجـه     سن بر روي ديواره نخستين به وجود مـي هاي م ) ديواره پسين: در ياخته3

تـرين لايـه    شـود. بنـابراين جـوان    داشته باشيد كه اين لايه ديرتر از دولايه ديگر تشكيل مي

 . تر است ها به غشا نزديك است. ديواره دومين يا پسين از ساير لايه

 اول) (متوسط)گفتار ـ  ششمفصل ) (با تغيير كتاب همراه(

 

 

 

 

 

 

  ها: بررسي ساير گزينهـ » 4«گزينه  -22

  فسفات اغلب براي گياهان غيرقابل دسترس است.»: 1«گزينه 

  شود. يا ريشه جذب مي ها كربنات از راه برگ اكسيد به صورت بي دي مقداري از كربن»: 2«گزينه 

  شود.  بيشتر مواد مغذي از راه خاك وارد گياه مي»: 3«گزينه 

 اول) (متوسط)گفتار ـ  هفتمفصل ) (با تغيير كتاب همراه(

 يزه متصل است. كننده ادرار به چند گرد جراي جمعـ هر م» 4«گزينه  -23

 اول) (متوسط)گفتار ـ  پنجمفصل ) (با تغيير كتاب همراه(

هـاي   ـ بنداره خارجي ميزراه از نوع ماهيچه مخطط و ارادي است كه داراي ياخته» 2«گزينه  -24

 باشند اي مي چند هسته

 دوم) (متوسط)گفتار ـ  پنجمفصل ) (ا تغييرب كتاب همراه( .

دو فرايند باز جذب و ترشح تركيب مايع تراوش شده را هنگام عبور از گردريـزه و  »: 4«گزينه  -25

 دهند. كننده ادرار تغيير مي مجراي جمع

 دوم) (آسان)گفتار ـ  پنجمفصل ) (با تغيير كتاب همراه( 


